

躬行实践 百炼成钢

——记“全国五一劳动奖章”获得者郭华

通讯员 陈彬 范泽宇

郭华是国网济南市济阳区供电公司的一名75后一线员工，先后从事巡线员、供电所会计、安全员、装表接电、配电运检、安全监察等岗位。自1994年参加工作以来，他30多年如一日，踔厉奋发、锐意进取、埋头苦干，从一名普普通通的巡线员成长为一名电力技术骨干、济南市技师学院机电学院“技能大师进课堂”首席技能大师和山东省特高压输变电技术与装备重点实验室合作研究员，先后荣获山东省富民兴鲁劳动奖章、济南市五一劳动奖章、齐鲁首席技师、山东省具有突出贡献的技师、济南工匠、国网山东省电力公司优秀专家后备人才等荣誉称号，今年荣获“全国五一劳动奖章”。

一股不服输的劲头，练就真功夫

“打铁还需自身硬”，无论是在安全管理还是技术方面，遇到任何疑问郭华都不轻易放过，非要彻底搞懂了才放心。他经常深入班组、走进一线，虚心向行家里手求教，尽可能多地了解和掌握第一手资料，还利用业余时间自学电能表、负控终端、互感器的新知识，积极锻炼计量设备安装、故障处理、校验等实操技能，

5月6日，节后第一天，在济南市济阳区10千伏仁三线带电作业现场，“全国五一劳动奖章”、国网济南市济阳区供电公司职工郭华一丝不苟地检查着现场每一项安全措施，确保现场安全万无一失。

▶郭华在工作中。

不断提高自身职业素养。碰到自己不会、周围的同事也不会的难题时，他就主动走出去，学习新知识，练习新技能，最终学有所成，过硬的本领得到了行业的普遍认可，他被国家电网公司聘任为“A级评标专家”，被国家电网公司技能鉴定中心聘任为“高级考评员”。

同时，他始终相信“小成功靠个人，大成功靠团队”，主动将学到的技能分享给同事、青年员工，积极参加行业内举办的各类技术授课，为公司培育初、中、高级考评员60多人次，技师82人次，高级技师153人次，不仅为国网济南市济阳区供电公司补全了技

术短板，也培养出一批骨干能手，为公司发展厚植人才优势作出了积极贡献。

一副不怕苦的肩膀，扛起硬担当

一个好的电力工人，不仅要知道每个设备的内部构造和工作原理，更要清楚了解设备运行可能存在的风险和潜在的隐患。为了摸清楚这些不会说话“朋友”的各种“脾气”，郭华坚持每天早上5点起床工作，踏遍了济阳各乡镇所有台区及大部分农用客户，对每一个客户的用电及设备情况做到了如指掌，出色地完

成了公司计量设备的轮换安装、校验调试等任务，共计参与完成全县2600个高压台区计量装置改造工程、智能表和负控终端轮换工作；参与完成全县150个有序用电客户负控跳闸回路安装、维护工作；参与完成全县450个业扩新增台区计量装置验收和终端、表计调试工作；累计改造10kV线路1000余公里，将2条线路的线损由最高18%降到了2%左右，有效提升了公司设备运维管理水平。

正是由于这种积极负责的工作态度，他在平凡的岗位上取得了不平凡的业绩，荣获“济南工匠”、国网济南供电公司感动济电“最美工匠”等荣誉称号。



一腔不畏难的热情，破解大问题

实干笃行有担当，奋楫争先敢作为。前几年，在施工过程中面临一个施工难题，带电作业车面对恶劣地形时无法开展工作甚至需要铺设路面，这样导致工程施工耗时耗力耗钱。面对这一问题，郭华主动请缨，围绕如何分析受力点和剖析技术点带头开展研究，“一种履带式带电作业平台”创新成果顺利完成，有效解决了施工问题，提高了施工的效率和安全性。

在创新发展的征程上，他立足岗位和工作实际，坚持迎着困难上，组建创新青年团队，带头开展研究，追着问题跑、鼓足劲头干，参加并获奖的QC成果达14项，发表论文20篇，发明专利18项。其中，《一种电力系统带电断线作业机器人》被人力资源和社会保障部授予优秀技能成果展示奖；《一种便携式高空作业平台》先后被省市电力行业和总工会评为职工优秀创新奖；多项发明革新成果应用于电力线路生产检修施工中，为公司取得巨大经济效益和社会效益。

劳动最光荣，奋斗最幸福，永不言弃才不负此生——这是郭华秉承的信念，也是他一直拼搏进取、不断前行的动力。

济北街道以推进“城市管理现代化”为中心 瞄准三大领域 提升城市品质

通讯员 田霞

开展垃圾分类 从源头分流处理

从强化宣传入手，济北街道联合各社区开展高频次、多形式、有特色地开展垃圾分类主题宣传活动，以“桶边指引”“有害垃圾宣传周引导”“垃圾分类六进”“垃圾分类大家谈”为主题，先后开展主题宣传40余场、发放宣传手册1000余份，共收集有害垃圾198公斤。强化部门联动，联合物业办、应急办、社区、社区民警深入居民小区开展生活垃圾分类联合检查行动，重点检查垃圾清运是否及时、垃圾桶是否整洁无破损、垃圾桶是否分类设置、生活垃圾是否正确分类投到等问题，要求物业做好监督服务。加大执法力度，扎实推进分类投放、收集清运、监督管理等垃圾分类领域执法，督促企业、商户、居民更好地养成垃圾分类的好习惯。今年以来，共约谈物业服务企业30余家，下达处罚决定书3份。

实施“门前五包” 让环境整洁有序

整合街道城管办、执法中队、各社区等人员力量，深入每家沿街商户对“门前五包”工作的具体内容、重要意义进行详细讲解，发动各社区充分利用LED电子显示



进校园宣传垃圾分类。

屏、广播、条幅及宣传橱窗等方式进行广泛宣传，引导商户自觉加强门前环境卫生整治。开展“门前五包”巡查整治活动，组织党员、志愿者向居民群众宣传“门前五包”相关知识，提升居民环境保护意识，与2500家临街单位签订《“门前五包”协议书》。强化“部门联合”，加大与执法、环卫等部门的沟通力度，细化人员分工，压实工作责任，及时处理工作中存在的各类问题，积极协同有关部门各司其职、同向发力，确保辖区环境改善提升。

整治建筑垃圾 让城市更加美丽

从源头抓起，与建筑工地沟通，通过召开协调会、实地走访等方式对在建工地进行前置指导，明确建筑垃圾处置责任主体，签订文明施工协议，做好源头防控工作。严格要求施工单位落实“建筑垃圾处理方案”备案制度，严查进出工地的运输车辆是否具备运输资质、是否存在未密闭运输、车轮带泥等问题，从源头上规范建筑垃圾处置过程。综合运用各方资源，通过职能部门多方协作，联合城管、公安、交运等部门，对重点建筑工地、倾倒建筑垃圾多发区域进行综合研判，对夜间渣土运输、偷倒建筑垃圾等重点问题进行全程监管，共同打造美丽、舒适、整洁、宜居的生活环境。

通讯员 菅秀钱

近日，山东省质量强省及品牌战略推进工作领导小组办公室公示了第三批“好品山东”品牌建议入选名单，仁风西瓜成功入选地理标志品牌，这是仁风镇大力实施品牌强农战略，全面推进乡村振兴的生动体现。

深挖历史立品牌。仁风西瓜盛产于素有“中国西瓜之乡”美誉的仁风镇，始种于隋唐时期，距今已有千年历史。因口感脆甜清爽，唐朝大将薛仁贵盛赞仁风西瓜“此真天上味也”，仁风西瓜由此名满天下。长期以来，仁风镇持续弘扬传承千年的农耕文化，不断延续仁风西瓜品牌的历史脉络，努力提升文化内涵、夯实历史底蕴，树立仁风西瓜品牌自信，先后荣获“国家级无公害农产品”“地理标志证明商标”“中华商标博览会金奖”等10余项国家级奖项和认证。

特色资源育品牌。仁风镇地处北纬37°，这一世界公认的瓜果最佳生长地带，南靠黄河，北依徒骇河，黄河冲积平原的沙质土壤与四季分明的温带半湿润气候造就了仁风西瓜皮薄、沙瓤、脆甜的卓越品质。仁风镇立足特色资源禀赋，积极打造仁风西瓜区域公用品牌，通过建立仁风西瓜品牌目录、完善农产品生产“六统一”标准，强化农产品质量安全监管等措施，着力提升产品品质，将安全、绿色、生态融入品牌价值，推动仁风西瓜品牌又快

又好发展。目前，全镇西瓜种植面积达6000亩，年产量达2.5万吨，产值超过6亿元。

科技创新强品牌。多年来，始终围绕西瓜产业高质量发展做文章，集聚科技人才、科研院所、创新平台等各类创新资源，促进产学研用结合，以科技赋能品牌发展。与山东省农科院联合研发出国内首创西瓜富硒技术，硒含量达到20-100微克，瓤色杏黄而润，入口即化，被誉为“冰淇淋西瓜”。同时积极引导龙头企业参与品牌建设，与区产发集团合作建设仁风富硒蔬菜数字产业园，应用水肥一体化、智能控制等新技术新设备，推出仁风西瓜子品牌“西之皇”获评生态原产地保护产品，数字农业模式载入《中国农业大事记(2023)》。

营销宣传推品牌。依托节会活动盘活特色产业，做响农业品牌，连续举办仁风西瓜文化旅游节、瓜王大赛等特色活动，在北京举办“西之皇”发布会、“好味知济”农业嘉年华活动，让仁风西瓜走出济阳、走进北京、走向全国。策划推出《唐朝猛将薛仁贵穿越千年与济阳区文旅局长对话》《见·笑》等仁风西瓜主题微短剧，全网播放量突破5亿次，仁风西瓜品牌知名度和影响力极大提升。广泛建立“线上+线下”销售模式，线上构建“互联网+仁风西瓜”营销模式，入驻东方甄选、好品山东网上商城，线下建立协会组织、农业企业与农户的利益联结机制，拓宽仁风西瓜销售渠道。

仁风西瓜入选第三批『好品山东』品牌名单